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Пра па ну ю чы кан ды да ту ру ў чле ны 

Прэ зі ды у ма УНС Ма ры ну Лян чэў скую ад 

Па ла ты прад стаў ні коў, стар шы ня Па ста-

ян най ка мі сіі па дзяр жаў ным бу даў ніц-

тве, мяс цо вым са ма кі ра ван ні і рэг ла-

мен це Па ла ты прад стаў ні коў Ва лян цін 

СЕ МЯ НЯ КА на га даў, што ў па пя рэд нім 

склі кан ні дэ пу тат з'яў ля ла ся чле нам Па-

ста ян най ка мі сіі па на цы я наль най бяс пе-

цы, у вось мым склі кан ні яна ўзна чаль вае 

Па ста ян ную ка мі сію па за ка на даў стве. 

«Ма ры на Аляк санд раў на — аду ка ва ны, 

мэ та на кі ра ва ны, прын цы по вы і ад каз ны 

дэ пу тат, які ўмее ад стой ваць свой пункт 

гле джан ня, — ад зна чыў Ва лян цін Се мя-

ня ка. — Яна вель мі ак тыў на ўдзель ні ча ла 

ва ўдас ка на лен ні і раз віц ці нар ма тыў на-

пра ва вой ба зы. На яе ра хун ку — шмат 

важ ных іні цы я тыў, рэа лі за цыя якіх ме ла 

вя лі кае зна чэн не. Лі чу, што яе пра фе сій-

ныя ве ды і вя лі кі прак тыч ны до свед ра-

бо ты ў Па ла це прад стаў ні коў, вы дат ныя 

ар га ні за тар скія якас ці, вы со кая пра ца-

здоль насць бу дуць са дзей ні чаць эфек-

тыў на му ра шэн ню за дач, якія ста яць не 

толь кі пе рад Прэ зі ды у мам Усе бе ла рус-

ка га на род на га схо ду, але і пе рад УНС 

у цэ лым».

Як за ўва жы ла ў раз мо ве з жур на ліс та-

мі стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты 

прад стаў ні коў па за ка на даў стве Ма ры на 

ЛЯН ЧЭЎ СКАЯ, кан ды да ту ру якой пад тры-

ма лі ад на га лос на, для яе гэ та вель мі па чэс-

на. «Вы ка за ла ўдзяч насць ка ле гам за той 

да вер, які яны мне ака за лі, — па ве да мі ла 

яна. — Гэ та са праў ды вы со кі го нар, бо кож-

ны са 110 дэ пу та таў вар ты прад стаў ляць 

Па ла ту прад стаў ні коў у Прэ зі ды у ме Усе-

бе ла рус ка га на род на га схо ду. Ра зу мею, 

якая ад каз насць ускладваецца на мяне. 

Не ба ю ся ра бо ты, бу ду пра ца ваць, як і ра-

ней, ад каз на, з са ма ад да чай і, без умоў на, 

апраў даю да вер сва іх ка лег».

Ма ры на Лян чэў ская на га да ла, што 

Усе бе ла рус кі на род ны сход — най вы шэй-

шы ор ган на ро да ўлад дзя, які сён ня мае 

кан сты ту цый ны ста тус. «Ён на дзе ле ны 

най важ ней шы мі пы тан ня мі аб пры няц ці 

стра тэ гіч ных ра шэн няў для на шай кра і-

ны, — пад крэс лі ла яна. — Не сак рэт, што 

на пер шым па ся джэн ні Усе бе ла рус ка га 

на род на га схо ду бу дуць раз гле джа ны та-

кія най важ ней шыя да ку мен ты для на шай 

кра і ны, як Кан цэп цыя на цы я наль най бяс-

пе кі, Ва ен ная дакт ры на. Тым больш мы 

ба чым сён ня, якія вы клі кі, па гро зы з'яў-

ля юц ца, мы па він ны свое ча со ва на іх рэ-

ага ваць. І вель мі важ на, што Усе бе ла рус кі 

на род ны сход — гэ та са праў ды ор ган на-

ро да ўлад дзя. У на шай кра і не іс нуе на ват 

не дэ ма кра тыя, а дык та ту ра на ро да ўлад-

дзя. І гэ та вель мі пра віль на. У нас сён ня 

на род бу дзе пры маць усе са мыя важ ныя 

ра шэн ні для на шай кра і ны, і мы бу дзем 

ру хац ца на пе рад, спра вім ся з усі мі цяж-

кас ця мі, вы клі ка мі і па гро за мі».

Дэ пу тат звяр ну ла ўва гу, што Прэ зі ды-

ум Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду ста-

не пра цоў ным ор га нам. «У пе ры яд, ка лі 

не бу дзе збі рац ца Усе бе ла рус кі на род ны 

сход, прэ зі ды ум на дзе ле ны вель мі сур'-

ёз ны мі паў на моц тва мі, — удак лад ні ла 

яна. — Ме на ві та прэ зі ды ум на дзе ле ны 

пра вам іні цы і ра ваць пы тан ні ле гі тым нас ці 

вы ба раў Прэ зі дэн та, пар ла мен та. Прэ зі-

ды ум бу дзе раз гля даць пы тан ні функ цы-

я на ван ня Вяр хоў на га Су да Рэс пуб лі кі Бе-

ла русь, Кан сты ту цый на га Су да Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь, Цэнт раль най вы ба рчай ка мі сіі 

і шэ раг ін шых пы тан няў — тых, якія не аб-

ход на бу дзе вы ра шаць апе ра тыў на. Упэў-

не на, што ў Прэ зі ды у ме Усе бе ла рус ка га 

на род на га схо ду бу дуць вы ключ на пра-

фе сій ныя лю дзі, сме лыя, па тры ё ты сва ёй 

кра і ны і, га лоў нае, тыя, хто лю біць свой 

на род і Рэс пуб лі ку Бе ла русь».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

НО ВАЯ СТА РОН КА Ў РАЗ ВІЦ ЦІ 
СУ ВЕ РЭН НАЙ БЕ ЛА РУ СІ

«Ар хан гель ская воб ласць — даў ні і вель мі на дзей ны парт нёр Бе ла ру сі»
Пер шым пра мым авія рэй сам з Ар хан-

гель ска ў Мінск пры ля це ла ўра да вая 

дэ ле га цыя Ар хан гель скай воб лас ці 

на ча ле з гу бер на та рам Аляк санд рам 

Цы буль скім. Са мае важ нае ме ра пры-

ем ства ў на сы ча ным гра фі ку дэ ле га-

цыі — су стрэ ча з Прэ зі дэн там Бе ла ру-

сі Аляк санд рам Лу ка шэн кам.

Кі раў нік дзяр жа вы на зваў вель мі зна ка-

вым, што са сва ім пер шым ві зі там у якас ці 

кі раў ні ка рэ гі ё на ў Бе ла русь Аляк сандр Цы-

буль скі пры ля цеў пер шым пра мым авія рэй-

сам Ар хан гельск — Мінск. «Доб ры па ча так. 

І для біз не су, для лю дзей з ад да ле ных кут-

коў Ра сіі пры ехаць у Бе ла русь, і не толь кі 

па зна ё міц ца з Бе ла рус сю, але і атры маць 

ад па вед ныя са на тор на-ку рорт ныя пра цэ ду-

ры, — ска заў ён. — У нас вель мі шмат ра сі-

ян бы вае. Мы зма га ем ся за пер шае-дру гое 

мес ца ся род ра сій скіх гра ма дзян па на вед-

валь нас ці за меж ных кра ін. Ха ця я лі чу, што 

для Ра сіі Бе ла русь ні ко лі не бы ла за меж най 

дзяр жа вай».

«Ар хан гель ская воб ласць — даў ні і 

вель мі на дзей ны парт нёр Бе ла ру сі. Мы 

па куль не да ся га лі за воб лач ных ліч баў у 

та ва ра аба ро це, але ўсё на пе ра дзе. Бо з 

2020 го да ідзе пла на мер нае па ве лі чэн не 

аб' ёмаў уза ем на га ганд лю. Пяць га доў на-

зад мы ка за лі аб да сяг нен ні мак сі маль на га 

на той мо мант аб ме ну та ва ра мі ў па ме ры 

46 міль ё наў до ла раў. Але ўжо ў 2023 го-

дзе на мі ўста ноў ле ны но вы рэ корд ны вы-

нік — амаль 85 міль ё наў до ла раў та ва ра-

аба ро ту», — ска заў Прэ зі дэнт. Ён на зваў 

вы дат ным тое, што ў па чат ку гэ та га го да 

за хоў ва ец ца ста ноў чая ды на мі ка. Та ва ра-

аба рот па вя лі чыў ся амаль у тры ра зы — да 

27 з па ло вай міль ё наў до ла раў. Пры гэ тым 

апе рад жаль ны мі тэм па мі вы рас ім парт з 

Ар хан гель скай воб лас ці — у 4,6 ра за, прак-

тыч на да 22 міль ё наў до ла раў. Бе ла рус кі 

экс парт рас це больш сціп лы мі тэм па мі — 

уся го на 7,7 пра цэн та. «Але мы, вя до ма, 

на стро е ны ра шу ча і ду ма ем, што пад цяг-

нем ся ў най блі жэй шы час», — за ўва жыў 

бе ла рус кі лі дар.

Ён спы ніў ся на га лоў ных кі рун ках і перс-

пек ты вах су пра цоў ніц тва з Ар хан гель скай 

воб лас цю.

ПЕР ШЫ КІ РУ НАК. 
МА ШЫ НА БУ ДА ВАН НЕ

«Флаг ман скі кі ру нак — экс парт тэх ні кі 

БЕ ЛАЗ, якая ся бе вы дат на за рэ ка мен да-

ва ла, у тым лі ку ва ўмо вах Край няй Поў на-

чы. Сён ня ак тыў на вя дуц ца пе ра га во ры па 

па стаў цы пар тыі кар' ер ных са ма зва лаў для 

Пер шай гар на руд най кам па ніі», — ска заў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

На ступ ны блок — па са жыр скі транс парт. 

«Мы ўдзяч ны за вы бар су час ных аў то бу саў 

МАЗ для маш таб на га пе ра асна шчэн ня пе-

ра во зак у ста лі цы ва ша га рэ гі ё на», — пад-

крэс ліў бе ла рус кі лі дар. Агуль ная па стаў ка 

ў кан цы 2022 — па чат ку 2023 го да скла ла 

150 ма шын. «Га ран тый нае і пост га ран тый-

нае аб слу гоў ван не для бе ла рус кіх вы твор-

цаў — пры яры тэт ная за да ча. Ве дай це, што 

ўсе не да хо пы, якія мо гуць вы явіц ца пад час 

экс плу а та цыі, бу дуць вы праў ле ны не ад-

клад на», — за пэў ніў кі раў нік дзяр жа вы. Ён 

ад зна чыў, што бе ла рус кія прад пры ем ствы 

га то вы ўдзель ні чаць у ар га ні за цыі аб слу гоў-

ван ня тэх ні кі на мес цах: «Ка лі трэ ба бу дзе, 

мы сваю тэх ні ку бу дзем аб слу гоў ваць са мі. 

Мы мо жам па ста віць не каль кі ін жы не раў і 

на браць у вас лю дзей. Мы іх на ву чым, і яны 

бу дуць пад кі раў ніц твам на шых ін жы не раў 

аб слу гоў ваць тэх ні ку, якую мы вам бу дзем 

па стаў ляць».

Важ ным пы тан нем з'яў ля ец ца ле са на-

рых тоў чая тэх ні ка. Ар хан гель ская воб ласць 

з'яў ля ец ца ад ным з клю ча вых ляс ных рэ-

гі ё наў Ра сіі. «Тэх ні ка «АМКА ДОР» у вас 

пра цуе, ад нак не ка то рыя ўсё яшчэ ары ен-

ту юц ца на ма шы ны з не дру жа люб ных кра-

ін. Пры во зяць зап част кі па шэ рых схе мах 

утрая да ра жэй шыя, а то і ў пяць ра зоў да ра-

жэй шыя, раз бі ра юць па він ці ках зла ма ныя 

асоб ні кі. Гэ та не эфек тыў на. Ужо сён ня ў 

Пет ра за вод ску рэа лі зоў ва ец ца ўні каль ны 

пра ект: ства ра ец ца пер шая ў Ра сіі вы твор-

часць ляс ных ма шын «Амка дор». Га лаў ное 

прад пры ем ства ў Мін ску і «Амка дор-Ане га» 

ў Ка рэ ліі сён ня ад точ ва юць якасць і пад-

ладж ва юц ца пад за пы ты ме на ві та ра сій ска-

га па куп ні ка. Спа дзя ю ся, у ар хан гель скіх 

ле са на рых тоў шчы каў хут ка ак ты ві зу ец ца 

ці ка васць да но вай са юз най тэх ні кі. Пра-

шу вас пад тры маць гэ ты важ ны і вы гад ны 

пра ект для нас і вас», — ска заў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

ДРУ ГІ КІ РУ НАК. МА ДЭР НІ ЗА ЦЫЯ 
ПРА МЫС ЛО ВЫХ 
ПРАД ПРЫ ЕМ СТВАЎ

Перш за ўсё раз мо ва аб ле са пе ра пра-

цоў чых, суд на бу даў ні чых, суд на ра монт ных 

ма гут нас цях. «Па бе ла рус кія су час ныя стан кі 

і аб ста ля ван не сён ня, на шчас це, вы стра і лі ся 

чэр гі да кан ца 2024 го да. Але рэ зер вы ў нас 

ёсць, — ска заў кі раў нік дзяр жа вы. — У най-

блі жэй шы час ра сі я нам трэ ба бу дзе вы ра-

шаць пы тан ні, звя за ныя з іс тот ным на рошч-

ван нем пе ра во зак па Паў ноч ным мар скім 

шля ху. Для гэ та га не аб ход на бу да ваць суд ны 

ўзмоц не на га ля до ва га кла са. Нам гэ тая тэ-

ма так са ма ак ту аль ная». Па сло вах Аляк-

санд ра Лу ка шэн кі, гэ тая тэ ма ак ту аль ная 

не толь кі та му, што бе ла ру сы мо гуць быць 

ка рыс ныя для бу даў ніц тва суд наў. Бе ла ру сі 

вель мі важ на асво іць Паў ноч ны мар скі шлях, 

па якім мож на пе ра во зіць дзя сят кі міль ё наў 

тон гру заў. Ка лі пры маць да ўва гі, што ў су-

вя зі з санк цы я мі за ход нія кра і ны за кры лі 

свае пар ты — пы тан не ар хі важ нае. «У нас 

за ста ец ца, так са ма як і ў Ра сіі, паў ноч ны, 

паў ноч на-ўсход ні на пра мак і ін шы. Та му для 

нас вель мі важ на асво іць Паў ноч ны мар скі 

шлях. Мы свае та ва ры ў не вя лі кай коль кас ці 

па спра ба ва лі па стаў ляць па гэ тым шля ху, 

асаб лі ва ў Кі тай скую На род ную Рэс пуб лі ку, 

на Да лё кі Ус ход Ра сіі. Гэ та вель мі вы гад ны 

для нас шлях. Та му для нас бу дзе вель мі вя-

лі кая ці ка васць пра ца ваць з Ар хан гель скай 

воб лас цю. Маг чы ма, мі ну ю чы пар ты, якія мы 

ства ра ем пад Ле нін гра дам і Мур ман скам, 

на пра мую ў ва шы пар ты. Ду маю, у най блі-

жэй шы час мы вы зна чым ся, як быць», — 

пад су ма ваў Прэ зі дэнт.

ТРЭ ЦІ КІ РУ НАК. 
ЛА ГІС ТЫ КА І ТРАНС ПАРТ

Аляк сандр Лу ка шэн ка на зваў стра тэ-

гіч най за да чай для Бе ла ру сі знай сці но-

выя маг чы мас ці для пе ра вал кі экс парт ных 

гру заў. «Мы ве да ем спе цы фі ку пар то вай 

інф ра струк ту ры Ар хан гель ска. Яна не пры-

зна ча на, на жаль, для на ша га га лоў на га 

экс парт на га пра дук ту — ка лій ных угна ен-

няў. А гэ та 15 міль ё наў тон у най блі жэй шы 

час. Ва ша спе цы я лі за цыя — кан тэй не ры, 

ге не раль ныя гру зы. У гэ тым вы мо жа це 

быць ці ка выя на шым вы твор цам ле су і ме-

та ла пра дук цыі. Але кан ку рэн цыя ў да дзе-

ным пы тан ні вост рая, у тым лі ку на Паў-

ноч ным За ха дзе. Эка но мі ка пе ра воз кі на 

пер шым мес цы. Та му мы га то вы пра ца ваць 

ра зам, — ска заў кі раў нік дзяр жа вы. — Ар-

хан гельск тра ды цый на з'яў ля ец ца ад ным з 

апор ных пунк таў для Паў ноч на га за во зу. 

Ваш рэ гі ён — ву зел пе ра вал кі гру заў, у 

пры ват нас ці бу даў ні чых ма тэ ры я лаў для 

буй ных аб' ек таў па зда бы чы ка рыс ных 

вы кап няў у Арк тыч най зо не». Прэ зі дэнт 

звяр нуў ува гу, што ў най блі жэй шых пла-

нах — раз віц цё Ар хан гель ска га транс парт-

на га вуз ла для больш ак тыў на га ўклю чэн ня 

ў за сва ен не Паў ноч на га мар ско га шля ху. 

Па яго сло вах, Бе ла русь і Ар хан гель ская 

воб ласць тут так са ма мо гуць быць ка рыс-

ныя ад на ад ной.

ЧАЦ ВЁР ТЫ КІ РУ НАК. 
ЖЫЛ ЛЁ ВАЕ БУ ДАЎ НІЦ ТВА

У Ар хан гель скай воб лас ці вы ра ша ец ца 

важ ная са цы яль ная за да ча па пе ра ся лен ні 

лю дзей са ста ро га жыл ля. «Вы апя рэдж ва-

е це пры клад на на год гэ ту пра гра му. Хоць 

аб' ём ра бот не ма лы. Ду маю, што па стаў кі 

бу даў ні чых ма тэ ры я лаў, да па мо гу бу даў ні коў 

у пэў ным аб' ёме мы так са ма маг лі б пра пра-

ца ваць», — ска заў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

ПЯ ТЫ КІ РУ НАК. НА ВУ КА Ё МІС ТЫЯ, 
ІМ ПАРТ АЗА МЯ ШЧАЛЬ НЫЯ 
ПРА ЕК ТЫ НА МОЦ НАЙ 
РЭ ГІ Я НАЛЬ НАЙ БА ЗЕ

Перс пек тыў ная сфе ра, па сло вах бе ла-

рус ка га лі да ра, — рас пра цоў ка тар фя ных 

ра до ві шчаў з на ступ най вы твор час цю вы-

со ка тэх на ла гіч ных пра дук таў, та кіх як рэ-

гу ля та ры рос ту рас лін, ак тыў ныя кар ма выя 

да баў кі для сель скай гас па дар кі, жы вё ла-

га доў лі, наф та зда бы чы. У Бе ла ру сі вы раб-

ля ец ца ўсё не аб ход нае аб ста ля ван не для 

зда бы чы і глы бо кай пе ра пра цоў кі тор фу.

Па сло вах Аляк санд ра Лу ка шэн кі, гэ та да-

лё ка не поў ны пе ра лік сфер для парт нёр ства 

Бе ла ру сі і Ар хан гель скай воб лас ці. Ён пра па-

на ваў аб мяр коў ваць не адзін ка выя пра ек ты, 

а ад ра зу план дзе ян няў, «да рож ную кар ту», 

па кет ны па ды ход па кож ным кі рун ку. «Праз 

год ці два змо жам пад вес ці вы ні кі пра ве дзе-

най ра бо ты», — ска заў кі раў нік дзяр жа вы.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Мер ка ван не
Па сло вах стар шы ні Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па аду ка цыі, на ву цы, 

куль ту ры і са цы яль ным раз віц ці Іга ра ЛУЦ КА ГА, на дан не кан сты ту цый на га ста ту су 

Усе бе ла рус ка му на род на му схо ду і тое, што Прэ зі дэнт Рэс пуб лі кі Бе ла русь унёс гэ ту 

іні цы я ты ву і яна бы ла рэа лі за ва на, свед чыць аб тым, што мы па сту по ва раз ві ва ем на ша 

па лі тыч нае по ле, на шы гра мад ска-па лі тыч ныя ад но сі ны. «Ця пе раш ні Усе бе ла рус кі на-

род ны сход вы ра шае вы зна чаль ныя пы тан ні: як мы змо жам утры маць мір на на шай зям-

лі, як змо жам гля дзець у бу ду чы ню, — кан крэ ты за ваў ён. — І Кан цэп цыя на цы я наль най 

бяс пе кі, і Ва ен ная дакт ры на — гэ та да ку мен ты аб мі ры на на шай зям лі, бо на цы я наль ная 

бяс пе ка перш за ўсё за ле жыць ад та го, як мы бу дзем раз ві ваць на шу эка но мі ку, пад-

трым лі ваць на шу са цы яль ную сфе ру, якім чы нам бу дзем га да ваць дзя цей і, най перш, іх 

вы хоў ваць. Ця пе раш нія па гро зы не толь кі ва ен на га, але і мен таль на га ха рак та ру. Гэ та 

па гро зы на шым тра ды цый ным каш тоў нас цям, на ша му све та ўспры ман ню».

Дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь вы каз ва юць 

глы бо кія спа чу ван ні на мес ні ку стар шы ні Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў па бюд-

жэ це і фі нан сах Свят ла не Ула дзі мі ра ўне Бар таш у су вя зі з на пат каў шым яе вя лі кім го рам — 

смер цю БАЦЬ КІ.

Супрацоўнікі выдавецкага дома «Звязда» вы каз ва юць шчырыя 

спа чу ван ні вядучаму рэдактару стылістычнаму Ржэуцкай Валянціне 

Валянцінаўне ў су вя зі з на пат каў шым яе вя лі кім го рам — смер цю 

БРАТА.

«НАМ ТРЭ БА ВЫ ТРЫ МАЦЬ, ВЫ СТА ЯЦЬ І ЗРА БІЦЬ УСЁ НЕ АБ ХОД НАЕ, 
КАБ УТРЫ МАЦЬ НА ШУ КРА І НУ»

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Пер шы на мес нік стар шы ні Дзяр-

жаў на га ка мі тэ та па стан дар ты за-

цыі Але на МАР ГУ НО ВА на зна ча на 

кі раў ні ком ве дам ства. Аляк сандр 

Лу ка шэн ка па ці ка віў ся, ці не ба іц ца 

яна гэ тай пра цы. «Стан дар ты за цыя 

для нас — пы тан не сур' ёз нае. У тым 

лі ку гэ та звя за на і з аба ро най на ша га 

рын ку, — ска заў Прэ зі дэнт. — Мы не 

па він ны за бы ваць аб тым, што нам трэ-

ба аба ра няць і раз ві ваць сваё».

ТЭ РЫ ТО РЫІ АД КАЗ НАС ЦІ
Уз гад ня ю чы на зна чэн не кі раў ні коў 

мяс цо вых вы ка наў чых і рас па рад чых 

ор га наў, Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр-

нуў ува гу, што пе ра важ най боль шас ці 

з іх да вя дзец ца ўдзель ні чаць у вы пра-

цоў цы гла баль ных, стра тэ гіч ных ра-

шэн няў на шай дзяр жа вы, чым бу дзе 

зай мац ца Усе бе ла рус кі на род ны сход. 

«Та му мы яшчэ сур' ёз на па га во рым па 

асоб ных праб ле мах. Ды і ўвесь на род 

па чуе аб тых праб ле мах, якія сён ня 

ста яць пе рад на мі і якія трэ ба бу дзе 

нам у най блі жэй шы час вы ра шаць, — 

ска заў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Вам 

трэ ба бу дзе кі ра ваць не ма лы мі ка-

лек ты ва мі. У ва шу зо ну ад каз нас ці 

ўва хо дзіць пэў ная тэ ры то рыя. Пра шу 

не за бы ваць, што вы «прэ зі дэн ты» на 

гэ тых тэ ры то ры ях — у га ра дах ці ў ра ё-

 нах га ра доў, ра ён ных цэнт рах. Ра бо та 

бу дзе ня прос тая: год па лі тыч ны (вы гэ-

та вы дат на ве да е це), і мно гія пы тан ні 

да вя дзец ца вы ра шаць».

Асоб на Прэ зі дэнт звяр нуў ува гу на 

са мую важ ную на сён ня тэ му для ра ён-

ных цэнт раў — на па сяў ную кам па нію 

і ў цэ лым на сель скую гас па дар ку. Ён 

ад зна чыў, што на двор'е ста іць ад нос-

на ня дрэн нае. Ад нак цал кам маг чы ма, 

што вя лі кая коль касць апад каў мо жа 

пры вес ці да за суш лі ва га ле та. «Трэ-

ба да гэ та га рых та вац ца. Та му кож ны 

дзень, кож ную га дзі ну, кож ную хві лі ну 

нам трэ ба ба чыць і свое ча со ва ўсё зра-

біць. І га ра джа не па він ны пад клю чыц-

ца і да па маг чы. Нам трэ ба сё ле та не 

прос та ся бе за бяс пе чыць на бу ду чы 

год, але і зра біць за дзел на бу ду чы-

ню», — акрэс ліў за да чы Прэ зі дэнт.

Ці ка вым ва ры ян там кі раў нік дзяр жа-

вы на зваў пе ра ход Іга ра БУР МІСТ РА ВА 

з па са ды па моч ні ка ка ман ду ю ча га ўнут-

ра ны мі вой ска мі — на чаль ні ка ўпраў-

лен ня ма бі лі за цый най пад рых тоў кі і 

тэ ры та ры яль най аба ро ны на па са ду 

стар шы ні На ва по лац ка га гар вы кан-

ка ма. «Ве даю, што ты і сам у гэ тым за-

ці каў ле ны. Для мя не вель мі ці ка вы та кі 

ва ры янт. Ва ен ныя лю дзі ў да стат ко ва 

ма ла дым уз рос це за кан чва юць служ бу 

(і ар мей цы, і ўнут ра ныя вой скі, і ін шыя) 

і ад седж вац ца до ма — гэ та не як не для 

іх. Я пе ра ка на ны, што ва ен ныя лю дзі 

спра вяц ца і з цы віль най ра бо тай», — 

ад зна чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка. Пры 

гэ тым ён за ўва жыў, што На ва по лацк — 

ня прос ты рэ гі ён. «Я вель мі ча каю, што 

вы ўвой дзе це ў курс спра вы і возь ме це 

пад кант роль усё, што да ты чыц ца функ-

цы я на ван ня прад пры ем стваў і лю дзей, 

і я бу ду чуць толь кі доб рае аб ва шай 

ра бо це. Але аба вяз ко ва па бу ду ў На-

ва по лац ку, па гля джу на гэ ты ва ры янт 

кад ра ва га пры зна чэн ня», — па пя рэ дзіў 

кі раў нік дзяр жа вы.

Звяр та ю чы ся да но ва га кі раў ні ка 

ад мі ніст ра цыі На ва бе ліц ка га ра ё на 

Го ме ля Аляк сея ВА СЮ ЧЭН КІ, які ра-

ней пра ца ваў кі раў ні ком спраў Го мель-

ска га гар вы кан ка ма, Прэ зі дэнт за ўва-

жыў, што ў Го ме лі сён ня ня ма ла праб-

лем. «Трэ ба пад клю чац ца да сель скай 

гас па дар кі перш за ўсё: у нас больш 

за ўсё праб лем там. І, ня гле дзя чы на 

га рад скія кло па ты, вам трэ ба бу дзе 

пра ца ваць і там», — пад крэс ліў ён.

За са цы яль ную сфе ру Ма гі лёў скай 

воб лас ці ця пер бу дзе ад каз ваць Алег 

СТЭЛЬ МА ШОК, уз год не ны на па са-

ду на мес ні ка стар шы ні Ма гі лёў ска га 

абл вы кан ка ма. Но вы кі раў нік з'я віц ца 

і ў Кас цю ко віц кім рай вы кан ка ме — 

на гэ тае мес ца ўзгод не ны Вя ча слаў 

МАК СА ЧОЎ. Аляк сандр Лу ка шэн ка 

за ўва жыў, што вель мі доб ра ве дае гэ-

ты ра ён. «Кас цю ко ві чы і ін шыя ра ё ны 

ажыц цяў ля юць маю пэў ную за ду му па 

раз віц ці ўсхо ду Ма гі лёў скай воб лас ці, 

якую так са ма ў свой час пад верг ну лі 

чар но быль скай ата цы. Па жа да на, каб 

Кас цю ко ві чы бы лі па ка заль ным ра ё-

нам», — ад зна чыў ён.

«Уво гу ле, му жы кі, пра цы ха пае. 

Я не ма гу ска заць, што яе бу дзе менш. 

І сі ту а цыя не бу дзе пра сцей шай. Бу-

дзе скла да ней, мо жа быць, чым ця пер. 

Але, як у нас ка жуць, час вы браў нас, 

не мы яго вы бі ра лі. Та му нам трэ ба 

вы тры маць, вы ста яць і зра біць усё не-

аб ход нае, каб утры маць на шу кра і ну. 

Як я га ва ру, дай це эка но мі ку. Да с це 

эка но мі ку — ас тат няе я га то вы ўзяць 

на ся бе», — рэ зю ма ваў Прэ зі дэнт.

Кі раў нік дзяр жа вы даў зго ду на пры-

зна чэн не Дзміт рыя КАДР ГУ ЛА ВА 

стар шы нёй Бе рас та віц ка га рай вы-

кан ка ма, Сяр гея МЯДЗ ВЕЦ КА СА — 

стар шы нёй Аст ра вец ка га рай вы-

кан ка ма. Аляк сей ЖУ РАЎ ЛЁЎ уз на-

ча ліў Глус кі рай вы кан кам. Анд рэй 

БОЛТ РЫК пры зна ча ны кі раў ні ком 

ад мі ніст ра цыі Каст рыч ніц ка га ра ё на 

Грод на. Сяр гей ЛУ КА ШЭ ВІЧ ця пер 

пер шы на мес нік мі ніст ра за меж-

ных спраў. Юрый ГОР БІЧ — пер шы 

на мес нік мі ніст ра ахо вы зда роўя, а 

Аляк сандр СТА РА ВОЙ ТАЎ — на мес-

нік мі ніст ра ахо вы зда роўя. Свят ла-

на НЯ ЧАЙ — на мес нік мі ніст ра ахо-

вы зда роўя — га лоў ны дзяр жаў ны 

са ні тар ны ўрач Бе ла ру сі. Воль га 

РЫ БАК ЛЮ ЧА ВА — ды рэк тар Дэ-

парт амен та кант ро лю якас ці аду ка-

цыі Мі ніс тэр ства аду ка цыі.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Аб ноў ле ная ар хі тэк ту ра 
прад пры маль ніц тва

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка пад пі саў за кон 

па пы тан нях прад пры маль ніц кай дзей нас ці, па ве да мі лі ў 

прэс-служ бе кі раў ні ка дзяр жа вы.

За кон уста наў лі вае аб ноў ле ную ар хі тэк ту ру прад пры маль ніц тва 

і пра ду гледж вае дзве ка тэ го рыі, якія зай ма юц ца прад пры маль ніц-

кай дзей нас цю: юры дыч ныя і фі зіч ныя асо бы.

Да юры дыч ных асоб ад не се ны ма лыя ар га ні за цыі з коль кас цю 

ра бот ні каў да 100 ча ла век, ся рэд нія — да 250 су пра цоў ні каў і буй-

ныя — звыш 250 ча ла век. У ка тэ го рыю фі зіч ных асоб уклю ча ны 

ра мес ні кі, ула даль ні кі аг ра эка ся дзіб, са ма за ня тыя, ін ды ві ду аль ныя 

прад пры маль ні кі.

Ві ды дзей нас ці, якія змо гуць ажыц цяў ляць ін ды ві ду аль ныя 

прад пры маль ні кі, бу дуць вы зна ча ны ўра дам да 1 лі пе ня. Па ві дах 

дзей нас ці, якія не ўвой дуць у за пла на ва ны пе ра лік, з 1 каст рыч-

ні ка спы ня ец ца рэ гіст ра цыя но вых ін ды ві ду аль ных прад пры маль-

ні каў.

Так са ма ўста наў лі ва ец ца аба вя зак пе ра хо ду да 1 сту дзе ня 2026 

го да дзей ных ін ды ві ду аль ных прад пры маль ні каў у юры дыч ныя асо-

бы. Пры гэ тым для та кіх прад пры маль ні каў уво дзіц ца спро шча ны 

па ра дак пе ра хо ду ў ка мер цый ныя ар га ні за цыі з пе ра ем нас цю па 

ўсіх пра вах і аба вя за цель ствах пе рад бюд жэ там і контр аген та мі.

За кон пра ду гледж вае но выя ві ды фі нан са вай пад трым кі, уклю-

ча ю чы кам пен са цыю з бюд жэ ту част кі ка пі таль ных за трат пры 

рэа лі за цыі ін вест пра ек таў з пры цяг нен нем крэ ды таў Бан ка раз-

віц ця Бе ла ру сі.

Акра мя та го, па шы ра ец ца пра ва на атры ман не дзяр жаў най 

фі нан са вай пад трым кі суб' ек там ся рэд ня га біз не су. Ра ней гэ ты 

ін стру мент быў да ступ ны толь кі для ма ло га біз не су.

Пар ла мен та рыі аб мер ка ва лі ак ту аль ныя пы тан ні 

ўза е ма дзе ян ня дзвюх па лат у рэа лі за цыі за дач, якія 

ста яць пе рад кра і най на су час ным эта пе раз віц ця.

«ТОЛЬ КІ Ў АДЗІН СТВЕ 
І ФАР МІ РА ВАН НІ АДЗІ НЫХ ПА ДЫ ХО ДАЎ»

Як ад зна чыў Стар шы ня Па ла ты прад стаў ні коў Ігар 

СЕР ГЕ ЕН КА, за мі ну лыя га ды па між Па ла тай прад стаў ні коў 

і Са ве там Рэс пуб лі кі вы бу да ва на кан струк тыў нае ўза е ма-

дзе ян не. «Аб ноў ле ная Кан сты ту цыя па вы сі ла ро лю пар ла-

мен та ў вы ра шэн ні клю ча вых пы тан няў раз віц ця кра і ны, на 

су час ным эта пе кі раў ні ком дзяр жа вы пе рад На цы я наль ным 

схо дам па стаў ле ны вель мі сур' ёз ныя за да чы, — да даў ён. — 

Вы со кая ацэн ка бы ла да дзе на на су стрэ чы Прэ зі дэн та з 

пар ла мен там сё ма га склі кан ня. Бы лі па стаў ле ны кан крэт ныя 

за да чы: грун ту ю чы ся на пе ра ем нас ці, іс ці да лей, тым больш 

ро ля пар ла мен та бу дзе ўзрас таць».

Су стрэ ча чле наў Прэ зі ды у ма Са ве та Рэс пуб лі кі і Са ве-

та Па ла ты прад стаў ні коў, па сло вах спі ке ра ніж няй па ла ты 

пар ла мен та, за клі ка на вы пра ца ваць ары ен ці ры, па ды хо ды 

да да лей шай су мес най ра бо ты, аб мер ка ваць па зі цыі па 

ўдас ка на лен ні ўза е ма дзе ян ня. Што да ты чыц ца за ка на даў-

чай дзей нас ці, Ігар Сер ге ен ка звяр нуў ува гу на тое, што 

важ на пра цяг нуць цес нае су пра цоў ніц тва про філь ных па-

ста ян ных ка мі сій Па ла ты прад стаў ні коў і Са ве та Рэс пуб лі кі 

пры пад рых тоў цы за ко на пра ек таў.

«Упэў не ны, што пра ек ты за ко наў мо гуць вы но сіц ца ў 

Аваль ную за лу толь кі пас ля дэ та лё вай пра пра цоў кі з про-

філь най ка мі сі яй Са ве та Рэс пуб лі кі — та кую прак ты ку не-

аб ход на за ха ваць, — па ста віў за да чу Стар шы ня Па ла ты 

прад стаў ні коў. — На пра ца ва на доб рая прак ты ка раз гля ду 

най больш знач ных за ко на пра ек таў на экс перт ным са ве це 

пры Са ве це Рэс пуб лі кі. Комп лекс ная і ўсе ба ко вая ацэн ка 

жыц ця здоль нас ці пры ма ных за ко наў з мак сі маль ным улі кам 

дзяр жаў ных і гра мад скіх ін та рэ саў мае важ нае зна чэн не для 

за бес пя чэн ня вы со кай якас ці ра шэн няў, што пры ма юц ца».

Так са ма Ігар Сер ге ен ка лі чыць не аб ход ным за ха ваць 

прак ты ку пра вя дзен ня су мес ных па ся джэн няў па лат пар-

ла мен та, пар ла менц кіх слу хан няў, ін шых прак ты ка а ры ен-

та ва ных ме ра пры ем стваў: се мі на раў, круг лых ста лоў і г. д. 

У гэ тым пла не, па сло вах спі ке ра, важ ны ак тыў ны ўдзел 

дэ пу та таў у та кіх ме ра пры ем ствах, якія ар га ні зоў ва юц ца 

Са ве там Рэс пуб лі кі, і, ад па вед на, се на та раў — у ме ра -

пры ем ствах Па ла ты прад стаў ні коў.

Ка жу чы аб між на род ным су пра цоў ніц тве, Стар шы ня Па ла-

ты прад стаў ні коў на га даў, што сён ня знач ная ро ля нада ец ца 

пар ла менц кай дып ла ма тыі, ума ца ван ню між на род на га аў та-

ры тэ ту кра і ны, аба ро не яе на цы я наль ных ін та рэ саў. Па ста ян-

ным ка мі сі ям па між на род ных спра вах пар ла мен та да ру ча на 

су мес на тры маць гэ тае пы тан не на па ста ян ным кант ро лі.

У пла не між на род на га су пра цоў ніц тва Ігар Сер ге ен ка 

па ста віў на ступ ныя за да чы: пас ля доў на пра па ган да ваць 

ста тус на шай кра і ны як мір най дзяр жа вы і пра соў ваць аб' яд-

наль ны па ра дак дня ў су свет най па лі ты цы; вы пра ца ваць або 

ўдас ка на ліць ме ха ніз мы рэ ага ван ня на шмат лі кія вы па ды су-

праць на шай кра і ны на між на род най арэ не; вы ка рыс тоў ваць 

між пар ла менц кія пля цоў кі для за бес пя чэн ня на цы я наль най 

бяс пе кі; рэа лі зоў ваць ін шыя ста ноў чыя іні цы я ты вы, якія бу-

дуць са дзей ні чаць пра соў ван ню на шай кра і ны і ад стой ван ню 

на цы я наль ных ін та рэ саў. «У тым лі ку пра ца ваць з аль тэр на-

тыў ны мі па лі тыч ны мі сі ламі ў пар ла мен тах за меж ных кра ін, 

лі да ра мі мер ка ван няў, якія ра зу ме юць і раз дзя ля юць не аб-

ход насць фар мі ра ван ня шмат па ляр най сіс тэ мы між на род ных 

ад но сін», — да даў спі кер.

Ка жу чы аб ін фар ма цый ным склад ні ку су мес най ра бо-

ты пар ла мен та ры яў, Ігар Сер ге ен ка за ўва жыў, што мы 

сён ня жы вём у ста но ві шчы жорст кай эка на міч най і ін фар-

ма цый най вай ны. Та му, на яго дум ку, важ ным з'яў ля ец ца 

фар мі ра ван не адзі най стра тэ гіі па во дзін у ін фар ма цый най 

пра сто ры. Раз мо ва ідзе, у пры ват нас ці, аб ар га ні за цыі су-

мес ных ме дый ных пра ек таў і рэа лі за цыі іні цы я тыў па тры я -

тыч най на кі ра ва нас ці.

«Ёсць шмат кі рун каў, дзе мы мо жам аб' яд наць на ма ган ні: 

са цы яль на-па лі тыч ная ак тыў насць, рэа лі за цыя кант роль ных 

паў на моц тваў, гра мад скае аб мер ка ван не най важ ней шых за-

ко на пра ек таў, пра грам ных да ку мен таў раз віц ця на шай кра-

і ны, су мес нае су праць ста ян не ін фар ма цый най агрэ сіі За ха-

ду, — рэ зю му ю чы, пад крэс ліў Ігар Сер ге ен ка. — Мы пра цу ем 

у рам ках адзі на га за ка на даў ча га ор га на — На цы я наль на га 

схо ду, та му толь кі ра зам, да паў ня ючы, да па ма га ю чы, ма бі лі-

зу ю чы ін шых, я ба чу на шу да лей шую ра бо ту. Упэў не ны, што 

ўсе за да чы, якія ста яць пе рад на мі, бу дуць вы ра ша ны толь кі 

ў адзін стве і фар мі ра ван ні адзі ных па ды хо даў. Ча сам, мо жа 

быць, і ў дыс ку сі ях, спрэч ках, але ў гэ тым так са ма на ра джа ец -

ца іс ці на, фар мі ру ец ца ка лек тыў нае мер ка ван не».

«МЫ ПА ВІН НЫ БЫЦЬ АДЗІ НАЙ КА МАН ДАЙ»
Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі На тал ля КА ЧА НА ВА звяр-

ну ла ўва гу на тое, што і ў Па ла ты прад стаў ні коў, і ў Са ве та Рэс-

пуб лі кі ёсць свой рэг ла мент. «Але ра зам мы — На цы я наль ны 

сход Рэс пуб лі кі Бе ла русь», — пад крэс лі ла спі кер.

Па сло вах На тал лі Ка ча на вай, клю ча вым тэ зі сам уза е ма-

дзе ян ня пар ла мен та ры яў з'яў ля ец ца тое, што дэ пу та ты Па ла-

ты прад стаў ні коў і чле ны Са ве та Рэс пуб лі кі па він ны пра ца ваць 

су мес на. «Мы з ва мі па він ны зра біць усё, што за ле жыць ад 

нас, дэ пу тац ка га кор пу са Па ла ты прад стаў ні коў, чле наў Са ве-

та Рэс пуб лі кі, для та го, каб сён ня пар ла мент быў эфек тыў ным, 

дзейс ным — так, як і бы ло ў сё мым склі кан ні, — па ста ві ла 

за да чу Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі. — Усе на шы най леп-

шыя пла ны і па чы нан ні па він ны быць пра цяг ну ты. А тое, што 

па тра буе ўдас ка на лен ня, вар та ўдас ка наль ваць».

Спі кер верх няй па ла ты пар ла мен та кан ста та ва ла, што 

кра і на ўсту пі ла ў фа зу но вай элек та раль най кам па ніі: у 2025 

го дзе бу дуць пра хо дзіць вы ба ры Прэ зі дэн та Бе ла ру сі. Акра-

мя та го, гра мад ства ча ка юць та кія буй ныя ме ра пры ем ствы, 

як 80-год дзе вы зва лен ня Бе ла ру сі ад ня мец ка-фа шысц кіх 

за хоп ні каў і 80-год дзе Вя лі кай Пе ра мо гі.

«Мы па він ны ўсе ра зу мець: мы па він ны быць адзі най ка-

ман дай, нам дзя ліць аб са лют на ня ма ча го, — пад крэс лі ла 

На тал ля Ка ча на ва. — Ка лі ёсць доб рыя іні цы я ты вы ў Па ла ты 

прад стаў ні коў, мы па він ны заў сё ды іх пад тры маць. Ка лі ў Са-

ве та Рэс пуб лі кі — мы па він ны пад тры маць. Той тэ зіс, які аба-

зна чыў Ігар Пят ро віч, па чы на ю чы з за ка нат вор чай дзей нас ці, 

я пад трым лі ваю цал кам. Мы ад ра зу пад клю ча ем ся — так 

па він на быць. Мы па він ны пра ца ваць ра зам пры ад пра цоў цы 

за ко на пра ек таў, або ўня сен ні да паў нен няў і змя нен няў у дзей-

нае за ка на даў ства, або пры няц ці аб са лют на но вых за ко наў, 

якія па трэб ны сён ня на шай кра і не. Са мае га лоў нае, каб гэ тыя 

за ко ны бы лі эфек тыў ны мі, ак ту аль ны мі і свое ча со вы мі».

Ка жу чы аб экс перт ным са ве це пры Са ве це Рэс пуб лі-

кі, ство ра ным па да ру чэн ні Прэ зі дэн та, На тал ля Ка ча на ва 

ўдак лад ні ла, што на яго па ся джэн ні за пра ша юц ца ў тым лі ку 

дэ пу та ты. Спі кер пад крэс лі ла, што ўсе яны — да свед ча ныя, 

пра фе сій ныя лю дзі, якія прай шлі свой жыц цё вы шлях як 

кі раў ні кі вы со ка га ўзроў ню, мер ка ван ні якіх ма юць зна чэн-

не. «Сён ня мы па він ны пры маць та кія за ко ны, якія бу дуць 

са праў ды эфек тыў ны мі і, як га во рыць Прэ зі дэнт, бу дуць на-

кі ра ва ны на ка рысць на шай дзяр жа вы і на ро да. Экс перт ны 

са вет — гэ тая вя лі кая да па мо га ў за ко на пра ект най дзей нас-

ці», — кан крэ ты за ва ла Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі.

У кан тэкс це між на род най дзей нас ці Па ла ты прад стаў ні коў 

і Са ве та Рэс пуб лі кі, па сло вах На тал лі Ка ча на вай, пар ла мен-

та рыі абедз вюх па лат па він ны пра ца ваць ра зам. «У адзін стве 

на ша сі ла», — пад крэс лі ла яна. Гэ та, у пры ват нас ці, да ты чыц ца 

і фар мі ра ван ня су мес най дэ ле га цыі для ўдзе лу ў між на род ных 

ме ра пры ем ствах, і агуль ных за яў ад На цы я наль на га схо ду 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь. «Гэ та ўсё — у скар бон ку на ша га яд нан-

ня, даб ра бы ту на шай кра і ны, — па тлу ма чы ла спі кер. — Сён-

ня па він на ад чу вац ца на ша ма гут насць, адзін ства, бо столь кі 

бру ду і фэй каў льец ца на на шу кра і ну. Ба чым ней кі не га тыў ны 

мо мант — зра бі лі агуль ную за яву ад пар ла мен та Бе ла ру сі. Так 

пра віль на. Мы па він ны нес ці праў ду аб на шай кра і не і шу каць 

кан струк тыў ныя па ды хо ды ў адносінах з лю бой кра і най».

Асаб лі вае зна чэн не ў пар ла менц кай дзей нас ці, па мер ка-

ван ні На тал лі Ка ча на вай, мае ўза е ма дзе ян не з на сель ніц твам. 

«Ні я кі ін тэр нэт не пе ра мо жа, ка лі мы з ва мі бу дзем вель мі ак-

тыў на пра ца ваць з людзь мі, — пе ра ка на на спі кер. — Мы му сім 

уклю чац ца і пра ца ваць з усі мі ка тэ го ры я мі на ша га на сель ніц-

тва — во чы ў во чы. Ка лі мы га во рым праў ду, рас каз ва ем, да но-

сім ін фар ма цыю, яны ўсё вы дат на ра зу ме юць. Бу дзе вы дат на, 

ка лі мы ця пер пач нём вель мі ак тыў на пра ца ваць з людзь мі».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік
За ка нат вор часць, між на род ная дзей насць, 
уза е ма дзе ян не ў ін фар ма цый най пра сто ры

Клю ча выя тэ мы, якія аб мяр коў ва лі ся на су стрэ чы чле наў Прэ зі ды у ма Са ве та Рэс пуб лі кі і Са ве та Па ла ты прад стаў ні коў
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